

La Polémica

Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la Comarca Tortosina

Año IV

Precio de suscripción

Al mes 0'50 ptas.

TORTOSA 12 AGOSTO 1916

Redacción y Administración

REPLA, 3.—Imprenta.

Núm. 160

ALGO SOBRE LA CUESTION SOCIAL

Una huelga mas

I

Los carreteros y herreros de esta ciudad, se declararon en huelga, porque sus patronos, negáronse al aumento de salario que reclamaban, y á la disminución de horas de trabajo que pretendían.

Segun parece, los huelguistas han conseguido su propósito. La mayoría de los patronos han accedido á sus pretensiones. De hoy en adelante los carreteros y herreros cobrarán dos reales mas diarios, y trabajarán una hora menos.

Estos obreros fundan su petición en el encarecimiento de las subsistencias. Por este mismo motivo pedirán mañana aumento de salario los barberos; luego los zapateros, sastres, albañiles, cerrajeros, médicos, farmacéuticos, veterinarios, abogados y procuradores, comerciantes e industriales; y en fin todas las clases de la sociedad, que tambien sufren las consecuencias del encarecimiento de la vida.

¿Quién saldrá ganando con ello?

Piensen de buena fé, los obreros del campo y de la ciudad, que con esos aumentos de salario encontrarán alivio para sus males?

Nosotros creemos que no. En primer lugar porque como las consecuencias del encarecimiento de la vida, no las tocan ellos, solos, si no todas las clases sociales, y todas ellas para poder vivir aumentan los salarios á su vez, esos dos reales que cobrará de más el herrero y el carretero, tendrán que repartirlos indefectiblemente entre el barbero, el médico, el veterinario, el sastre, el procurador, el farmacéutico, el amo de la casa, que aumentarán el alquiler del piso, la iguala, las medicinas etc etc.

Por que no se han de hacer la bella ilusión de que ese aumento de jornal ha de salir del bolsillo de los patronos, ya que estos, repetimos, tocan las consecuencias que se derivan de las circunstancias difíciles que estamos atravesando y son de carne y hueso como los demás. Y si es así, y la mano de obra se encarece por el aumento de

los jornales, á medida que aumentan las exigencias de unos, aumentan tambien las exigencias de los otros, y por tanto, el aumento de salario conseguido por una clase social determinada, queda neutralizado por el aumento de coste de los artículos que consumen ó servicios que les prestan las otras.

Esto es incuestionable; y en consecuencia con esas determinaciones, á nuestro entender, nada de provecho se consigue.

Pero lo chusco del caso es, que la clase agrícola,—y entiendo por agricultor á todo aquel que vive del campo,—que tambien sufre como las demas clases el aumento de salario de los obreros; el aumento de precio del ganado con que ha de cultivar sus tierras; el aumento de valor del pienso que estos consumen; el aumento de los abonos; el aumento de contribución al Estado á la Provincia y al Municipio; y todos los demás aumentos que le imponen las demas clases sociales, en cuanto se le presenta la ocasión de vender sus frutos á mejor precio, vereis como todas esas clases sociales que para mejorar ellas de situación han elevado los precios de todo lo que utiliza y ellas le proporcionan al agricultor, ponen el grito en el cielo, y se dirigen á los poderes públicos, en demanda de que prohiba la exportación, para que los artículos de primera necesidad, que producen los campos puedan adquirirse lo mas económicamente posible, aun que con ello causen la ruina y la muerte de la gallina de los huevos de oro que alimenta y enriquece á toda la nación.

Y si entonces los propietarios de fincas rústicas, en vista del proceder de las demas clases sociales vendieran su propiedad y compraran papel y se dedicaran á cortar cupon y á vivir de sus rentas, y se quedara sin comer media humanidad y se agudizara y agravara extraordinariamente el pavoroso problema social que amenaza al mundo entero ¿quien tendría la culpa de todo?

Los profesionales del escándalo; los explotadores de los obreros; los que fomentan su miseria y su desesperación; los que han planteado una criminal lucha de clases entre hermanos; los vagabundos que vi-

ven sin trabajar á costa de la sudor del pobre, y los gobiernos débiles que solo escuchan y atienden á los que promueven algaradas y motines, y abandonan á una clase tan numerosa como la agrícola, por el solo delito de sufrir con resignación los mayores atropellos, y soportar patrióticamente todas las cargas de la nación sin exhalar la menor queja, ni promover al menor conflicto.

Los que así proceden repetimos son los verdaderos culpables de la ruina de España y de la miseria moral y material de nuestros infelices obreros.

(Continuará)

Curso breve intensivo de radiactividad Agrícola

En la primera sesión celebrada en el Salón de actos de Instituto General y Técnico de Logroño, el día 26 de Junio del presente año, el Sr. Muñoz del Castillo (D. José) explicó de una manera clara y sencilla y concreta, lo que es la Radiactividad y los fenómenos que la acompañan; haciendo resaltar la importancia de sus múltiples aplicaciones.

En la segunda sesión, el propio Sr. Muñoz del Castillo, explicó con gran elocuencia el papel de la Radiactividad como factor de la vegetación, y la importancia y hasta la necesidad de completar los Observatorios Meteorológicos con aparatos destinados á la Meteorología Radiactiva, demostrándolo cumplidamente.

Examinó los distintos fenómenos meteorológicos, viento, lluvia, nieve y granizo, con el fin de demostrar la acción que la Radiactividad ionizando la atmósfera ejerce sobre ellos; y lo que estos producen en el suelo bajo el punto de vista radiactivo.

En la primera conferencia del tercer día, el Sr. Muñoz del Castillo despues de estudiar la Radiactividad gaseosa del suelo y la correlación entre las oscilaciones barométricas y las variaciones radiactivas del aire, del subsuelo, explicando la importancia de estos fenómenos; pasó al estudio de la

Radiactividad fija del terreno, y su importancia, sobre todo en cuanto á fuente productora de Radiactividad gaseosa, demostrando que esta radiactividad fija, es debida en la generalidad de los casos á la aroilla.

Despues clasificó las tierras segun su calidad en tierras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

En las otras sesiones de este día (28 de Junio) los señores Diez de Rada y Castrillo demostraron prácticamente la influencia que tienen las labores, los riegos, las lluvias, la nieve etc, sobre la radiactividad del suelo.

En las tres sesiones del día 29, el joven profesor Diez de la Rada con gran conocimiento y de una forma insuperable, indicó la necesidad de tener en cuenta no solo la cantidad sino la calidad radiactiva y por medio de fotografías, de experiencia sobre la germinación y sobre la vejetación probó los distintos efectos producidos por los diferentes elementos radiactivos, etc.

En la 1.ª sesión del día 30 el profesor señor Muñoz del Castillo describió las diferentes formas en que el suelo vá perdiendo su actividad natural, por la atmósfera, por las cosechas, y sobre todo arrastrada por el agua. Como consecuencia de esta natural esquilación la necesidad de aportar al suelo, enmiendas y abonos radiactivos, fijos y gaseosos, terminando con un estudio de los abonos radiactivos artificiales, Rádicos y mixtos.

A continuación el señor Castrillo demostró que los abonos Radiactivos no son mas que un estimulante de la vejetación, viniendo á completar los abonos quimicos y naturales.

La labor del sexto día (1.º de Julio) fue eminentemente práctica. El señor Castrillo trató de la Radiactividad con relación á los diferentes cultivos y de algunas experiencias realizadas en el Instituto, y en sus delegaciones de Puebla de la Cañada y Tortosa, sentando como resultado las siguientes conclusiones; 1.ª Que la Radiactividad, siempre que ha sido aplicada en condiciones debidas, favorece la vejetación.

2.ª Que las Radiactividades simples producen los mismos efectos.

3.ª Que la Radiactividad compuesta es la que da mayores rendimientos en cosechas.

En la sesión de clausura, el señor Muñoz del Castillo empezó su hermoso y patriótico discurso haciendo historia del empleo de los abonos naturales y artificiales hasta últimos del siglo pasado que fue descubierta la Radiactividad etc. etc.

Y terminó proponiendo, y acordándolo así la Asamblea, solicitar de los poderes públicos la nacionalización de la riqueza natural Radiactiva española.

Ha aquí á grandes rasgos lo mas importante tratado en la «Semana Agrícola celebrada en Logroño los días 26, 27, 28, 29, y 30 de Junio y 10 de Julio de 1916.

Acuarelas heroicas

MAS FUERTE QUE EL ODIOS...

En Francia, y en uno de sus departamentos invadidos. Una ciudad noroesteña, apacible y tranquila en un pasado más dichoso... A la hora presente, sobre caserío ahumado y castaen ruinas caserío que azotó implacable la metralla y calcinó el incendio!

Sobre la escombrada y maltrecha población, ergúese, y se yergue, un casullo medioeval en toda su magnífica altivez: el castillo de los Pancour.

Relicario de pasadas grandezas, solariega cobija de una linajada familia gala. Un doloroso caso de su fortuna y un cruel ensañamiento de la muerte con los seres más amados recluyó en ese vetusto y melancólico retiro á una mujer; envejecida por el dolor más que por la edad, y á una hermosa morena, dos veces linda, por su belleza y por sus virtudes. Enriqueta Pancour y su madre convirtieron el castillo en espaciosa y confortable ambulancia. Enriqueta fué un humano ángel tutelar para los heridos. Días y noches enteros á la cabecera de aquellos infelices, cuidando los contienda solicitud, animándolos con reconfortantes pensamientos cristianos, «viviendo» sus dolores acerbos y sus esperanzas rientes y sus horas de angustias mortales!

Entre aquéllos montones de carne ensangrentada y quejumbrosa, que los camilleros volcaban á diario en las salas del castillo-hospital, arribó cierto día un herido germano, un muchachote de aventajada talla, de cabellos rubios muy rapados, facciones correctas, pálido el semblante y opalinos los ojos. Portaba el guerrero el uniforme de la Guardia imperial teutona y las insignias de capitán. Un casco de bomba le había abierto un terrible boquete en un costado.

Uno de los médicos, tras de un detenido examen de la herida, movió la cabeza, murmurando:

—¡Uno menos!... ¡Este no se salvará, sin embargo, se salvó! Es decir, lo salvó «ella» con su solicitud, con sus cuidados, consagrándose materialmente á él.

En la ambulancia, jurta sorda hostilidad. Moribundo, derrotado, pero... ¡un enemigo clausurado!

Y Enriqueta Pancour, con un alma grade, sentía por eso mismo la necesidad de poner toda la efusiva ternura

de su corazón de veinte años en el pobre guerrero agonizante, lejos de su patria, sin una mano amiga que acariciara su frente abrasada ni unos puros labios de madre ó de hermana que pronunciasen, amorosos, su nombre...

El capitán germano, fuerte, luchó como un héroe á brazo partido con la muerte; pero tres semanas de tal lucha lo aniquilaron totalmente.

Uno de los médicos lo declaró así: —¡Este hombre no vivirá tres días, salvo que...!

Enrqueta, anhelante, invitó á que concluyese.

—¡Salvo que se le hiciera la trasfusión de la sangre, de una sangre rica y joven!

El desdichado herido escuchaba, con los ojos entornados y la respiración fatigosa.

—Diga usted, doctor, ¿irve mi sangre para que le salvemos?..

El médico no pudo reprimir un gesto de asombro.

—¡Ya lo creo, señorita!... Pero... ¿sería usted capaz de someterse á tan terrible prueba?..

—¿Y por qué no?.. ¡Vamos á salvarle!... ¡No perdamos minuto!..

Los ojos del herido se abrieron mucho, y su manaza, varonil y recia, buscó, temblando, la mano pequeña y aterciopelada de la heroína...

Quince días fueron pasados. Enriqueta, en su lecho, con el brazo vendado, convalece de la tremenda operación. Muy pálida, casi postrada por la debilidad, sus ojos, negros como el abismo, contemplan, á través de los cristales de su alcoba, un pedazo de cielo azul...

A los pies de la cama, su madre lee un libro. De pronto, un servidor del castillo anuncia con voz grave:

—¡El mariscal Marckheim!..

La dama interroga á Enriqueta con un gesto. Enriqueta sonríe muy alegre, con una sonrisa demasiado enigmática.

—¡Que pase el señor mariscal!..

Un anciano guerrero germano surge, de uniforme, en el dintel de la puerta. Su mano izquierda se apoya en la empuñadura de un sable, mientras la derecha sostiene el puntiagudo casco prusiano.

—¡Señora!.. —dice, reverencioso, el viejo militar.

La dama, irguiéndose, señala el lecho donde yace Enriqueta.

—Mi hija...

—¡Y la mía, señora, tal honor merezco!..

—¿Qué dice usted, general? —interroga, estupefacta, la buena madre.

—¡Señora, tengo el honor de pedir la mano de la señorita Enriqueta Pancour para mi hijo, el barón Carlos de Marckheim, capitán de la Guardia imperial!

La madre, perpleja y anonadada, busca los ojos de su hija, que le dicen, aun ligera ruborosamente entornados:

—¡Sí, mamá!..

Curro Vargas

DINERO... ahorrará

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES ó SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de Manuel Lopez Ortega

(HIJOS) Encomienda, 20, dup. Apartado Correos 171 Madrid.

Fundada en 1892 Condiciones para ser Corresponsal á quien lo solicite.— Catálogo gratis.

Para todos nuestros lectores

CUPON REGALO

LA POLEMICA

deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho á una ampliación fotográfica, regalo de LA POLEMICA

El gran Marcelino...

¡Aquí le tenéis! ¡Admirad! ¡Es el hombre del día! Ante él, se postran de hincos sus antiguos jefes y maestros, que entre arrepentidos y confusos exclaman: ¡Marcelino es grande! ¡Alabado, glorificado y reverenciado sea el gran Marcelino! ¡Dios en el cielo, y Marcelino el grande, en la tierra!..

¡Ya lo ves, pueblo soberano! ¡Nos ha descalificado ante ti, nos ha llamado traidores y cobardes; nos ha engañado como á los chinos... de de Tortosa, y aun le besamos los pies en señal de sumisión y de respeto!..

De esta manera se expresan Lerroux, Soriano, Castrovido, Fuentes, Pablo Iglesias y demás *má tirés*...

Pero esos pobres víctimas, en medio de su aflicción, preguntan á su tiránico dueño: ¿Quién eres tú para tratarnos así? ¿Con qué autoridad nos vapuleas? ¿Por qué regla de tres, nosotros, tan bravucones y penderos, hemos descendido de tan alto, para caer anonadados á los pies del prototipo de la insignificancia? ¿Qué delito hemos cometido para sufrir tanta vergüenza? ¿Cuales son tus méritos, verdugo de nuestra honra?

¿Eres un pensador? ¿Un tirano? ¿Un hombre de ciencia? ¿Un vive? ¿Un genio? ¿Un aposto? ¿Un moralista? ¿Un revolucionario? ¿Un organizador? ¿Nuestro fiscal?

¿Quién te ha conferido ese cargo? ¿La opinión republicana, asqueada de nosotros? ¿Acaso no sigues tú, nuestras propias huellas? ¿Acaso no la engañas como nosotros? ¿Acaso no te vales de nuestros mismos procedimientos para vivir y medrar á costa

del pobre, del humilde, del trabajador á quien explota?

¿Buscas, tú, algo que no sea tu negocio? ¿No te vales como nosotros, de la revuelta y del motín para amedrentar á los de arriba con los puños y con la desesperación de los de abajo? ¿En vez de laborar en favor de los desheredados de la fortuna no haces cuanto puedes por empeorar su triste situación?

Tú que eres tan legislador como nosotros ¿cuántas proposiciones de ley has presentado para mejorar la suerte de los obreros? ¿Ninguna? Pues entonces ¿por qué razón nos acusas si somos iguales en cuquerías é imperfecciones?

¿Es que estamos gastados? Y tú ¡oh gran farsante! ¿no lo estás? ¿Cuales son tus obras desde que actúas en política? Hable por nosotros esa criminal! ¡ha de clases entre hermanos que has encendido en Tortosa; contéstale por nosotros la anárquica situación de su Ayuntamiento; la ruina moral y material de sus habitantes; el aspecto roñoso, miserable y triste de la ciudad.

¿Que eres más sabio que nosotros? Ahora si que te podemos aplicar aquello de: «Suerte te dé, Dios, hijo, que el SABER POCO, te vale.» «En tierra de ciegos, el tuerto, es rey»; y «A falta de pan, buenas son tortas.»

Porque has de saber ¡oh genio de la... tontería! que tú no eres otra cosa que una máquina parlante, que imprimes en tu cerebro y luego sueltas con exactitud matemática, como de cosecha propia, cuanto lees de otros; ú oyes decir á los demás...

¡Tu por mas que te jaleen esos envidiosos petulantés del semanario el gran puntapié causada de tus ridículos desplantes y fanfarronerías. ¡

¡Y ten por seguro, que este ejemplo, lo seguirá también «El Radical» de Madrid; «El Progreso» de Barcelona; y todos los periódicos que estimen en algo su dignidad puesta entre las patas de los caballos, por un vichjo como tú, que solamente te alimentas de los despojos de la honra de los demás, asesinada por ti, con premeditación y alevosía!..

¡Y desde el momento que esto ocurre, tu reinado grotesco, habrá desaparecido de la escena del mundo de los tentos... que hasta hoy te han dado con el incensario en las narices. ¡

¿Lo entiendes ilustré cotorra?..

La Cuestión de los Consumos

Ya tenemos otra vez á Marcelino, despotricando, por esas partidas rurales, sobre la batallona cuestión de los consumos.

Dirá con su natural frescura á los asombrados payeses, que únicamente él; ha quitado el odioso impuesto que gracias á su influencia, Tortosa, no pagará el cupo al Tesoro; que gracias á dicha salvadora medida, los habitantes de esta comarca, seremos ricos prósperos y felices.

Todo lo cual es una solemnísima INEXACTITUD. Primero: por que los consumos los ha quitado la ley de sustitución de 1911, dictada por los monárquicos; y segundo: porque con Marcelino y con república y sin república; al amparo de la citada ley, ó por virtud de la misma, el año 1920, hubiera venido

la desgravación total, de las Haciendas locales, y por tanto, la supresión del cupo a la Hacienda Nacional, sin necesidad de probar debidamente, que Tortosa tiene más de 30 mil habitantes para que en consecuencia se la asimile a las capitales de provincia etc. etc.; ni gastar para ello algunos miles de pesetas que resultarían... dinero tirado al río, si no sale bien la operación.

Y tercero: Por que la substitución de los consumos, y la supresión, de los fletatos, no fué acordada por los secuaces de Marcelino solamente, sino por los concejales conservadores, señores Homedes y Angela; y por los de la Cámara Agrícola, señores Albacar y M. uri.

Hay aquí desmentidas, con datos irrefutables, todas esas paparruchas que va divulgando por ahí D. Marcelino, para su mayor gloria y provecho.

Aparte, de que para el viaje de suprimir los fletatos, y dejar indotada la hacienda local; y desatendidos los servicios municipales; y no pagar a la Hacienda y a la Diputación ni a los empleados y abastecedores; y confeccionar unos presupuestos soberanamente ridiculos, á base de unos repartos monstruosos, no se necesitaban alforjas; pues de no haber encontrado un Delegado de Hacienda complaciente, no hubieran podido gobernar ni un solo día.

Esto es innegable.

Y además para no abaratare las subsistencias y mejorar la suerte del proletariado, para el cual se hacia la fiesta mayor... no hacia falta tanto ruido.

Y despues de todo esto, falta saber en DEFINITIVA si el remedio que se trata de implantar no es peor que la enfermedad que se pretende combatir según como se plantea el asunto...

COSAS DE LA PERLA

Antes de la guerra que asola las naciones y arruina á media humanidad y avergüenza al mundo entero, el Gran Marcelino era germanófilo hasta las cachas. No habia discurso ó artículo periodístico en que no hablara de la cultura alemana.

Ahora, sea por que los aliados son más liberales, y por que el dinero para la fundación de periódicos independientes, viene del lado de la libertad de progreso y de civilización germanófonas se ha enamorado locamente de la desinteresada y heroica Inglaterra...

Para la cándorosa Albion son todas las alabanzas. Ahora le toca el turno á Lloyd George. No hay día que no hable de ese Ministro de la «España», no eres otra cosa que un caballo desbocado que entra en la «Cacharreja» de la ciencia, de la literatura, del arte y de la política, y cometes toda clase de estropicios...

¡Tú eres un frescales, que no has podido intervenir, por falta de luces propias, en la confección de un mal presupuesto municipal, y sin embargo, con el mayor desahogo, hablas de los presupuestos de una nación, y de los grandes problemas hacendísticos y financieros de España, de Europa y del mundo...

¡Tú, que no eres más que un maestro de instrucción primaria, particular, que no has intentado siquiera ganar por oposición una plaza de las más insignificantes y modestas, y menos una cátedra, con la mayor desfachatez, tratas de los grandes problemas pedagógicos, nacionales extranjeros, como si fueses una autoridad en la materia...

¡Tú que la única vez que te examinaste de «Literatura general» mereciste la calificación de SUSPENSO, con un desparpajo inaudito la emprendes contra el profesorado español como si realmente fueses un hombre cumbre...

¡Tú que no eres abogado, ni médico, ni militar, tienes el atrevimiento de discutir de Leyes, con los mas eminentes juriscónsultos, y de Medicina con los mas renombrados Doctores, y de milicia, en los mas ilustres generales...

Tú que hace cuatro días, hacías comedia en el Balneario, y gozabas del triste Don, de hacer llorar á las gentes, cuando los autores de la obra que representabas se proponían hacer reír, y viceversa, ahora penetras en el Palacio Augusto donde las leyes nacen, y encarándote con lo mas granado de la intelectualidad española, puesto en jarras, como cua quier verdulera, confundiendo el valor con la groseria, sueitas unas cuantas procaçidades y desentonos, capaces de tirar de espaldas al mas estúpido de los pieles rojas. ¡

¡Ese eres tú mocoso!... ¡y hombrecillos de esa calaña, ni ahora ni nunca podrían ser nuestros jueces. ¡

¡Hemos terminado. ¡

¡Por que has de saber que la paciencia tiene sus limites, y por eso has acabado ya, con la de «La Publicidad», de Barcelona, que te ha dado Monarquía... inglesa.

El Gran Marcelino tan republicano y tan demagogo, en vez de romper el incensario en las narices de algun Ministro de la Republica de Portugal, de Francia ó de Méjico, busca un modelo digno de imitar, en un Ministro de un Gobierno Monárquico, para exponerlo á la admiración del mundo.

¿Que donde está la lógica? Esto es lo que se diran sus antiguos protectores y maestros, señores Azcarate, Junoy, Salvatella y demas victimas de su descocada pluma, y de su viperina lengua...

Por que efectivamente; si dentro de la monarquía inglesa se puede dar satisfacción cumplida á las aspiraciones de un hombre tan radical avanzado y fiero como el Gran Marcelino; si el Gran Marcelino, no sabe como arreglárselas para enaltecer y glorificar las obras de un Gobierno monárquico, y la cultura de un pueblo que idolatra á su Rey, no hay lógica en el mundo, ó el Gran Marcelino, con su conducta viene á sancionar y probar lo dicho y hecho por los reformistas españoles, al declarar que dentro de la monarquía española, pueden realizar su programa democrático, y llevar á la práctica, en bien de la nación, según ellos, los ideales de toda su vida, sin necesidad de algaradas y motines.

Y si es, así, como lo es, el Gran Marcelino, con su proceder se dá así mismo un voto de censura. É implícitamente suscribe otro de confianza para el Rey, y para Melquiades Alvarez Galdos, Salvatella Junoy y demas victimas de su pluma y de lengua. Y su seriedad... queda á la altura del último analfabeta.

Esto en el caso de que no se haya perdido el sentido comun, que bien pudiera ser en los menguados tiempos que corremos. En que todo se mezcla y desfigura, hasta la verdad inclusiva, y á cualquier pedantismo se le llama personaje...

Y para que se vea que no hablamos por hablar, léase el artículo suscrito por el Gran Marcelino, publicado en «El Pueblo», del 31 de julio, de 1916

LEGYABON

No debe faltar en ninguna casa y en especial fondas, cafés, comunidades, hospitales, cuarteles y centros de gran limpieza y lavaderos publicos.

SUSTITUYE CON GRAN VENTAJA TODA CLASE DE JABONES Y LEGIAS POR SU ECONOMÍA Y RESULTADOS

Producto higiénico y de un olor agradable

Lo mejor para lavar sin jabón: platos, suelos, cristales, etcétera y toda clase de ropas blancas, negras y de color, sin quemar los tejidos ni descolorirlos.

EN 1 HORA LAVA LO QUE EN JABON SE NECESITAN 6

Probarlo es aceptarlo

LEGYABON Por su espuma y limpieza produce los mismos efectos y aplicaciones al mejor de los jabones no solo para lavar ropas sin descolorar ni quemar sino para toda clase de lavados.

Se expede en potes de 1 libra al precio 0'50 pesetas

Unico depósito para la venta al pormayor y menor,

Rapla, 5, bajos.—Tortosa

Gradesdescuentos en los pedidos al pormayor.

Un acto, al parecer injusto, que resulta justo

«El Debate», diario católico de la Corte, echa de menos la sacrosanta libertad, gravemente averiada, según el referido colega, por el actual gobierno, al suspender sine die, las garantías constitucionales.

Nosotros, por esta vez, también optamos como el señor Villanueva: «que maldita la falta que hacen, esas zandajas...» Por que si se han de restablecer las famosas garantías, para que los de la calle, puedan volver al mitin, y despotricar á su gusto contra todo lo divino y humano; y el tal restablecimiento ha de servir para poner en vigor la odiosa ley de castas, á fin de hacer lo que se les antoja, á los profesionales del escándalo, y no permitir estos, que los hombres de orden, podamos ejercitar los derechos que la constitución nos confiere, nosotros entre la supuesta tiranía del gobierno que nos libra de la calamidad representada por los contratistas de la paz, únicos, y el despotismo incivil representado por los que disuelven á pedrada limpia ó á tiro mudo y lirondo las reuniones que nosotros celebramos, ¡la verdad! optamos por la primera.

Y optamos por la primera, por que, por este medio, nuestra propaganda y la de nuestros enemigos, tiende á diluirse, ya que de este modo, el único recurso que pueden utilizar para ponerse en contacto con la opinión, es la prensa, y con las consiguientes precauciones. Es decir, con las precauciones de prudencia y corrección, en nosotros habituales por aconsejarnoslas, así nuestro patriotismo, nuestra propia dignidad, y nuestro amor al prójimo y á la justicia...

Pues si á las muchísimas ventajas que sobre nosotros tienen, tuñramos que añadir el casi apoyo cñil de los gobiernas débiles, la pasividad de estos ante sus procaçidades y bravuconerías; la influencia indiscutible que nuestros enemigos ejercen sobre las masas, etc. etc. etc. sería cuestión de recoger los bártulos y prepararse á bien morir.

Por eso repetimos que no hay mal que por bien no venga... y que lo que de buenas ó primeras parece una injusticia, bien estudiado, resulta el acto de justicia mas grande que hayan visto, los siglos y las naciones... Así por lo menos lo entendemos nosotros.

POLITICA CONSTRUCTIVA

El Sr. Gaset ha dado cuenta á los

periodistas de su proyecto de reconstitución nacional.

Ha hablado de la construcción de carreteras, y á este propósito, nos ha hecho saber que España tiene más que la Francia tan jaleada por Azorin.

Despues habló de la construcción de caminos vecinales, y dijo que en esto nos aventaja la nación vecina.

Luego manifestó sus propósitos de realizar grandes obras aplicables á la agricultura como son los canales y pantanos etc.

A continuación expuso su criterio sobre la cuestión de los latifundios, colonización interior y demas medios que piensa poner en juego para evitar la emigración y mejorar la suerte del proletariado.

El programa nos parece excelente. Lo que falta ahora, es que el Sr. Ministro de Momento resista la embestida de los diputados y senadores, y hasta de los compañeros de Gabinete para no dejarse influir por la amistad, y administrar justicia seca, con cediendo á cada región lo que sea equitativo y razonable. Pues ya sabe el Sr. Gasset, que en muchos casos, el patriotismo brilla por su ausencia; y que hay muchos representantes de la nación, que sin provecho alguno para la patria y con miras exclusivamente políticas, se llevarían todos los millones presupuestados á sus respectivos distritos, y deja san sin una peseta al resto de los españoles...

Si se sabe imponerse, su obra podrá ser utilísima para esta tierra.

De lo contrario, si transige con los indignos que tanto abundan desgraciadamente, y no es la justicia la que guí sus actos, tenga por seguro que el esfuerzo de la patria resultaría completamente estéril, y su labor uno de los fracasos más ruidosos y sensibles.

Ahora que Dios le ilumine y que el patriotismo nos conceda á todos la abnegación necesaria...

DR. J. CUCALA

Médico-Cirujano-Oculista

Especialidad: OJOS-OIDO NARIZ y GARGANTA. Se operan desde GATARATAS á todas las operaciones de los ojos.—(Estula—curación radical). Motor eléctrico para aplicación de la especialidad y Masaje vibratorio.

Precios económicos
Consulta de 8 á 1 y de 6 á 8.
Tortosa.—Calle Lonja, 16, (orilla del río), Pes de la Palla.

Especialidades de la Farmacia **Rech**
Pildoras febrífugas y fundentes contra la Molsa.
Pomada Aromática compuesta.
Untura de Segarra contra el dolor.

FABRICA DE ALPARGATAS
DE
F. LLASAT

Un solo al parecer injusto...
El Debate, diario católico de la...
después hablo de la construcción...
Luego me he dado cuenta de que...
A continuación explico un...
del proletariado...

Un solo al parecer injusto...
El Debate, diario católico de la...
después hablo de la construcción...
Luego me he dado cuenta de que...
A continuación explico un...
del proletariado...

DISPONIBLE

IMPRENTA J. FOGUET

TRABAJOS DE TODAS CLASES

Prontitud ♦ F'smero ♦ Economía

Calle del Replá, núm. 3.--TORTOSA

HOTEL BARCELONESA.—Ser-
vicio esmerado en cubiertos y a la
carta. Especialidad en banquetes.
Don Carbó, 2, Tortosa.

Sociedad Española de Electricidad
ALLMANNA SVENSKA. Ingeniero
Delegado en Tortosa, D. Juan Pla
Córdoba, Moncada, 16.

YEMA SARROB.—Las sopas de
mayor fuerza alimenticia. Venta ex
clusiva.—Comestibles **CAMINAL S**

ROYAL-BAR. Antiguo Café de
Europa. Restaurant económico a la
carta, comedores independientes.

Antes de la guerra que acaba las
naciones y a veces el mundo entero...
Y después de todo esto, ¿qué sabor
en definitiva al momento que se
trata de implantar no es por que la
estabilidad que se pretende combatir
según como se plantea el asunto...

Antes de la guerra que acaba las
naciones y a veces el mundo entero...
Y después de todo esto, ¿qué sabor
en definitiva al momento que se
trata de implantar no es por que la
estabilidad que se pretende combatir
según como se plantea el asunto...